[bookmark: _GoBack]大学生与小学生同上一堂课 外语课与思政课擦出“红色”火花
——上经贸大附校“启航讲堂”开讲
大中小学思政课一体化推进背景下，学校如何创新形式、整合资源上好思政课？松江区不少学校做了尝试。在上海对外经贸大学附属松江实验学校，以党史学习教育主题党日为载体，上海对外经贸大学附属松江实验学校党总支，上海对外经贸大学附属松江实验学校花园分校党总支与上海对外经贸大学国际商务外语学院法语和汉语国际教育教工联合党支部合力推出的“启航讲堂”日前（11月12日）正式开讲，小语种课程与思政课首次碰撞便擦出了“红色”火花，沉浸式体验课堂让在场大学生与小学生收获满满。
不同于以往的思政课，“启航讲堂”首讲以诵感言、讲故事、演话剧、听党课等多样化的“沉浸式”学习方式“亮相”。由上海对外经贸大学国际商务外语学院原创的党史学习教育独幕话剧《百年启航》带领师生们“走近”1919年从上海启航的留法勤工俭学运动，了解蔡和森等先辈们为促进马克思主义在中国的传播、组建旅法共产党早期组织等所做出的努力。
除了在形式活泼的话剧中了解历史，贯穿全剧的法语交流场景也成为孩子们学习小语种的鲜活教材。上海对外经贸大学附属松江实验学校四（2）班李伊涵说：“比起平时的法语社团课，哥哥姐姐们的精彩表演更让人过目不忘。”原来，自2021年4月开始，学校联合上海对外经贸大学推出小语种‘启航计划’，全面升级学校的课后服务，开设3个法语、4个日语启蒙班，每周为220多名小学生教授日语和法语。
“‘启航讲堂”丰富了主题党日的内容，创新大中小学思政教育一体化模式，将小语种课程与思政课融会贯通，试图以沉浸式、体验式、情景式党史学习形式打破不同学段间的学科壁垒。” 上海对外经贸大学国际商务外语学院法语和汉语国际教育教工联合党支部书记游晓航认为，通过讲好“四史”中的外语故事，启发学生探索外语故事中蕴含的红色基因，激发学生主动学习党史、用心感悟党史，让丰富的红色文化资源真正成为长养学生的力量之源、情感之源和动力之源，这也是将党史学习教育融入校园文化建设的题中之义。
大手牵小手，同上一堂课。当天，上海对外经贸大学“红牛”公益宣讲团的优秀大学生代表华天玮、马烨昕、章锋成结合他们近年来深入基层调研收获的丰富素材，讲述了苏州桃花坞木版年画的“前世今生”，探寻国歌展示馆与历史博物馆里的红色足迹，描绘了杭州市黄湖镇青山村的乡村振兴强国之梦。听完“哥哥姐姐们”的精彩分享，上海对外经贸大学附属松江实验学校四（2）班学生杨珺暄憧憬起自己的大学生活，她说：“将来我也要像哥哥姐姐们一样，走遍祖国的山山水水，身临其境感受我们国家悠久的历史文化。”
围绕“留学生与党史”这一主题，上海对外经贸大学附属松江实验学校党总支书记张辉为大家上了一堂主题为《建党百年来两次留学潮和归国潮》的微党课，讲述了以“五四”运动、新中国成立、改革开放为节点，无数仁人志士带着中华儿女追寻民族复兴的梦想，出国留学，回国服务，共襄伟业，共同谱写了一部可歌可泣的知识英雄史诗。引导大家深刻认识到建党百年以来从留学热潮到归国热潮的一次次转变，充分彰显我国改革开放的巨大成就、巨大机遇和独特魅力，成为这个时代、这个世界的一道亮丽风景。
“如果说小语种‘启航计划’开启了我们附校学子探索语言新世界、启航人生新兴趣的启航之旅，那么，今天的‘启航讲堂’则是推进高校与基础教育在党建和课程建设上深度合作，进一步发挥大学和附校外语课程与红色活动育人合力，挖掘语言课程中的红色基因，构建大中小学思政课一体化建设的重要创新探索。”上海对外经贸大学附属松江实验学校党总支书记张辉，上海对外经贸大学附属松江实验学校花园分校党总支书记汪海鲸都表示，学校将继续以党建引领，以立德树人、铸魂育人为根本任务，依托特色思政课程，培养学生的爱国情怀、社会责任感、创新精神与实践能力。



