党员管理实施细则

    为坚持从严治党的方针，加强对党员的教育和管理，加强党内监督，增强党员的党性和组织纪律观念，建立健全党员管理与监督机制，更好地发挥党员的先锋模范作用，永葆共产党员先进性，根据《中国共产党章程》、《中国共产党党内监督条例（试行）》、《中国共产党
党员权利保障条例》等有关文件精神，结合学校实际，制定本实施细则。
一、党员无论职位高低，都必须编入所在单位的一个党支部，按照党章规定履行党员义务，享有党员权利，遵守党的纪律，参加党的组织生活和工作，接受党组织的教育、管理和党内外群众的监督。不容许有任何不参加党的组织生活、不接受党内外群众监督的特殊党员。

二、党员必须自觉参加党的组织生活。党员在安排工作和会议时，应尽量避开组织生活时间；如遇特殊情况不能参加的，应事先向党支部书记请假，并事后补课。党支部应做好考勤和活动记录。对无故缺勤（含请假未经批准而缺勤）的，党支部应及时批评教育。一学期内两次（含两次）以上无故缺勤的，党支部应给与通报批评；无正当理由，连续六个月不参加党的组织生活，经教育不改的，按自行脱党处理，支部大会应决定把这样的党员除名，并报上级党组织批准。对因身体等原因不能正常参加组织生活的党员，党支部要落实专人联系走访，向他们传达党内重要文件精神和主要活动情况，听取他们的意见和要求。

三、党员必须积极承担并完成党组织分配的思想政治工作、组织发展工作、联系群众工作、服务师生及社会的工作等，如无正当理由，不做党所分配的工作，经教育不改的，就被认为是自行脱党，支部大会应决定把这样的党员除名，并报上级党组织批准。

四、党员必须自觉做好本职工作，发挥先锋模范作用。党员缺乏革命意志，不履行党员义务，不符合党员条件，党的支部应当对他进行教育，要求他限期改正；经教育仍无转变的，应当劝他退党。劝党员退党，应当经支部大会讨论决定，并报上级党组织批准。如被劝告退党的党员坚持不退，应当提交支部大会讨论，决定把他除名，并报上级党组织批准。
五、党员必须认真接受党内外监督。

（一）党员无论职务高低，都应认真参加党内民主生活会，向组织汇报自己的思想、工作、学习情况和发挥先锋模范作用、完成党组织分配的工作等情况，积极开展批评和自我批评。处级以上党员干部应参加双重民主生活会。因任党内职务，组织关系在学生和离退休教职工党组织的辅导员和机关干部，也应参加双重民主生活会和必要的组织生活会。

（二）党员遇到影响学校和社会稳定的突发事件，或个人有重大事项时要及时向组织报告。处级以上干部每年要报告一次个人重大事项，每半年进行一次收入申报。

（三）预备党员应每三个月要向支部书面汇报一次思想和工作学习情况，预备期满前半个月左右，应主动向党支部提出转正申请，对预备期内的思想、学习、工作情况进行总结，并进行党性分析。

（四）党员应自觉遵纪守法，违犯党的纪律应当给与党的纪律处分的，按《中国共产党纪律处分条例》执行。

六、党员从支部大会通过其为预备党员之日起，必须按《关于中国共产党党费收缴、使用和管理的规定》，主动按月向所在党支部交纳党费。遇到特殊情况，经党支部同意，可以每季度交纳一次党费，也可以委托其亲属或者其他党员代为缴纳或者补交党费。补交党费的时间一般不得超过6个月。对不按照规定交纳党费的党员，其所在党组织应及时对其进行批评教育，限期改正。对无正当理由，连续6个月不交纳党费的党员，按自行脱党处理，支部大会应决定把这样的党员除名，并报上级党组织批准。
七、党员必须认真做好党组织关系转接工作

（一）党员因人事关系变动离开学校时，必须及时办理组织关系转出手续，并在规定期限将组织关系转入所去单位的党组织。党员应及时主动向所去单位了解并向本校党组织提供组织关系的准确去向，按以下办法开具组织关系介绍信：
1、所去单位党组织有直接接收党员组织关系权限的，应将党组织关系介绍信直接开到该单位党组织；

2、所去单位党组织无直接接收党组织关系权限的，应将党员组织关系介绍信开到该单位的上级党组织或归口接收组织关系的党组织；

3、所去单位无党组织的，可将组织关系介绍信开到本人或父母户口所在地的街道、区县等党委组织部门；或开到单位所在地的街道、区县等党委组织部门；或开到行业主管部门党组织；或开到区（县）以上政府人事（劳动）部门所属的人才（劳动）服务机构党组织。

（二）党员的学习或工作岗位在校内跨二级单位变动时，应持原总支或直属支部开具的校内组织关系转移单，到党委组织部办理校内组织关系转移手续，再转入所去二级单位或部门党组织。

（三）党员教职工退休时，应持原总支或直属支部开具的校内组织关系转移单，到党委组织部办理校内组织关系转移手续，再转入退休总支；因工作需要返聘在原岗位工作的，聘期内可暂时不办理组织关系转移手续；返聘在本校其他二级单位或部门工作六个月以上的，按“（二）”的条款办理。

（四）党员因公外出（含出国出境）时，时间在6个月以上且外出地点固定的应转移正式组织关系，参加外出单位党组织的组织生活并交纳党费；外出时间在3个月以上、不足6个月的要开具党员证明信，参加外出单位党组织的组织生活；因客观原因无法接通组织关系的，每个季度要以书信、电子邮件或打电话等形式向党组织汇报在外出期间的思想、工作或学习情况，由党支部备案。因公外出结束回校后，应及时到校组织部办理手续。

（五）党员因私长期外出（含探亲访友、出国出境等）的，应事先书面向党组织请假，说明长期外出的理由、去向和联系方式，由校组织部根据党员长期外出的具体情况，按照中组部的有关规定，办理相关党组织关系的手续，对党员提出外出期间的约定和要求。因私赴台湾旅游的，还应办理保留党籍手续。未经请假外出，外出期间不与党组织联系，党支部要对其进行批评教育，时间超过6个月的按自行脱党处理。

（六）校外来我校挂职工作或外来务工人员中的党员，根据时间长短可将党的正式或临时组织关系（或凭《流动党员证》）转至我校，各党总支（直属党支部）要加强对流入党员的管理，将其编入所在工作单位党支部，按要求参加党的组织生活，接受我校各级党组织的教育、管理和监督，正式组织关系转到我校的和持《流动党员证》的党员，按规定在我校交纳党费，转来临时组织关系的党员，在原单位党组织交纳党费。

（七）尚未落实工作单位、人事档案暂时保留我校的毕业生党员，按照《上海对外贸易学院毕业生党员组织关系转接说明》的规定进行管理。
八、本细则由党委组织部负责解释，自下发之日起施行，以往相关规定与本细则相抵触的，以本细则为准。
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