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一、基于“双碳”导向的上海新城生态碳汇潜力评估与降碳增汇路径研究
围绕“碳达峰、碳中和”的战略导向，打造绿色低碳发展新样本是上海新城规划建设的重要任务之一。课题旨在深入分析评估新城重点领域温室气体排放及生态碳汇潜力基础上，研究提出上海新城降碳增汇的实现路径和重点任务，以支撑新城“双碳”战略实施，助力新城低碳城市建设目标实现。重点开展新城规划建设与碳达峰、碳中和的协同分析，科学评估上海新城生态碳汇潜力，并从新城空间布局优化、新区规划建设和老城区更新改造等多维视角研究提出降碳增汇的合理路径，进而结合新城发展实际情况来聚焦关键领域降碳的实现方式与政策建议。

二、公共卫生安全导向下的新城空间布局与公共要素配置研究
基于特大型城市公共卫生安全防疫的实际需求，通过优化城市空间格局以适应平急转换状态下社会经济、民生公服稳定运转为目标，科学研究韧性、健康、安全导向下的新城空间布局模式与公共服务要素配置的空间规划对策建议。课题应通过评估识别提出特大型城市应急状态下的空间供给和公共服务系统运行的风险短板，藉此提出新城空间布局上的优化规划策略。重点研究适应未来公共卫生安全需求的医疗空间、居住保障空间、公共服务空间、公共开放空间的配置和空间（社区）单元规模划分的规划布局优化设想，探索适应抗疫防控政策的新城公共服务空间要素体系构建和叠加卫生防疫需求的15分钟社区生活圈完善策略，并以平疫结合为目标提出物流保供系统改善建议以及市政基础设施的优化适应方案。

三、基于卫生健康安全的新城住区规划与建筑设计协同策略研究
针对特大型城市既有居住小区在应急防控状态下运行管理中的风险短板识别、影响因素研判与改造需求分析，科学合理研究上海新城未来住区的住宅、配套公共服务设施及室内外环境的相关适应性技术与策略、探索新城各类住区的建设、管理和治理模式，重点提出适合住区日常建设管理、平急转换、应急保障的居住单元尺度规模与功能布局模式，以及与之相适应的公共卫生保障设施布局和配套环境设置方案，并基于健康建筑理论展开住宅建筑本体研究以建立并开发保障公共卫生安全的建筑室内外环境污染预控制的新方法与相关技术。亦可以此为基础建立面向不同规模既有住区的风险评估、布局优化、应急预案完善等城市更新解决方案。

四、上海新城地下空间低碳集约化开发和提质增效建设的路径研究
科学合理、集约高效地开发地下空间对于提升新城土地利用价值、增强城市活力与韧性有重要的意义。课题旨在从未来城市建设的视角，以上海新城为研究样板创新性地提出地下空间集约化、规模化开发的建设思路，打造新城立体发展的空间新格局。重点结合上海新城定位特征研究提出新城地下空间低碳集约化开发的多模式和多场景，在借鉴国内外城市地下空间开发建设的最新经验基础上，探讨上海新城地上地下空间整体开发和连续、复合功能界面的创新开发模式，富有活力的地下步行网络的建设思路，以及系统整合公共活动、基础设施、地下交通、智能物流等各类功能的地下空间分层分类利用组织方式和技术解决方案。

五、上海新城重点区域规划实施平台搭建与整体统筹开发模式研究
为充分贯彻新发展理念，按照“新城之新、在于创新”的规划建设导向，以促进高质量发展、实现高水平建设、推动高效能治理为目标，围绕新城重点区域综合开发搭建规划实施平台是规划管理领域的创新实践。课题旨在评估上海新城各重点区域的建设条件，提出新城开发建设的规划实施平台架构及其合理的运作模式。研究应基于对上海新城推进重点区域规划实施平台搭建的基础条件和核心瓶颈的分析，借鉴国内外主要城市近年来在推进城市建设模式上的前沿经验，明确提出上海新城推进重点区域规划实施平台搭建的目标、框架和思路，进而提出新城重点区域整体统筹开发模式的设想与策略建议。

六、上海新城空间绩效监测及人口、产业、用地评估方法研究
加强五个新城的空间绩效监测，创新空间评估方法，对于及时把握上海新城规划建设的进度和水平、完善全市国土空间规划监测评估工作具有重要作用。课题旨在基于人口、产业、用地等综合视角，运用各类普查、土地利用和大数据等多源数据，构建上海新城空间绩效监测指标体系，结合人口、产业、用地等评估方法对“五个新城”空间特征进行综合评估，以及时发现问题，从而提出上海新城空间优化发展的思路与举措。
七、高质量背景下上海新城绿色低碳交通建设与城市空间融合发展策略研究
高效便捷的交通体系设作为支撑新城发展的重要基础设施，是提高上海新城综合性节点城市功能的关键突破点。课题旨在通过分析绿色低碳交通建设与新城土地利用之间的相互作用关系，围绕高质量发展背景下的低碳绿色基本导向，提出上海新城在绿色低碳交通与新城空间融合发展的规划策略。研究通过分析新城居民的活动出行特征，借鉴国际城市低碳交通与城市空间融合的思路理念，提出多维度的低碳交通建设与新城空间融合路径和规划策略，既包括对外交通枢纽和廊道沿线的城市功能组合、布局关系，也要涵盖内部交通组织与城市空间结构的协同关系，还要兼顾慢性交通网络和地下交通系统与新城市民生活的场所空间关系。

八、上海新城建设投融资模式及路径研究
建立可持续的新城建设投融资模式对于上海新城长远健康发展具有重要意义。课题针对上海五个新城发展战略和行动方案，重点研究新城在“十四五”期间示范样板区和重点项目建设的融资需求、投融资模式及制度配套政策建议，为全市层面出台新城投融资顶层制度文件提供重要决策参考。研究应结合当前新城规划建设过程中的投融资现状问题分析，构建符合发展战略目标和重点项目实施进度安排的整体顶层投融资运作框架，重点研究解决合规的投融资综合解决方案，杜绝政府隐性债务风险，加强规划实施和项目推进的顶层制度设计和配套政策安排。

九、上海新城土地混合利用与用途转换的策略路径研究
围绕上海新城“迈向最现代的未来之城”的总体目标愿景，为更好促进新城实现未来工作与生活更加无界、服务于交通更加智能、城市与自然更加融合、人文与个性更加突出，按照建设汇聚共享的城市策略，课题旨在把握新时代战略新要求，通过研究新城土地混合利用和用途转换的内在逻辑和实施策略路径，更好促进新城转型升级和可持续发展。研究应充分研究国内外城市在土地混合使用和用途转换方面的经验和启示，结合上海新城实际情况，着眼于空间规划和土地管理政策的有效衔接，有针对性地提出上海新城土地混合使用和用途转变的实施机制、推进路径和重点目标，并结合现有制度设计提出对应的改进措施和政策建议。
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十、“公园城市”赋能上海新城绿色基础设施建设的路径与策略研究
围绕上海新城规划建设“最生态”的发展要求，课题以“公园城市”为切入点，积极探索“生态优先、绿色发展”的创新路径和生态价值的转换机制，提出与之相适应的绿色基础设施建设的路径与策略。研究应深入分析五个新城的城市发展与生态本底耦合特质，研究提出具有低碳经济效应和适应人本需求的绿色基础设施建设清单，探讨“公园城市”建设在推动新城绿色基础设施过程中的落实路径，包括提升新城绿色基础设施的要素、机制与度量手段，以及绿色基础设施评价体系和典型应用场景设计等。从而对各新城的绿色基础设施建设模式的应用、落实和推广进行有针对性的引导。

