开门办思政 双创融思政

——上海对外经贸大学“博实”特训班思创融合助力人才培养的探索与实践

一、基本情况

上海对外经贸大学落实立德树人根本任务，入选上海市创建“三全育人”综合改革示范学校，按照“三圈三全十育人”育人体系设计，积极构建大思政育人工作格局，把深化创新创业教育改革作为推进学校综合改革的突破口，面向全体、分类施教、结合专业、强化实践，坚持创新引领创业、创业带动就业，树立了培养“具有创新创业意识、国际视野、跨文化沟通能力强、熟悉国际经贸规则、具有国际竞争力的高层次、应用型、国际化经贸人才”的目标。学校是国内较早开展创新创业教育的高校之一，是教育部首届高校创业教育指导委员会成员单位，联合国教科文组织中国创业教育联盟创始理事单位、教育部高层次国际化人才培养创新实践基地、全国高校创业教育研究与实践先进单位、全国普通高校毕业生就业创业（金融行业）指导委员会成员单位、中国高等教育学会高校学生管理与就业创业工作研究分会常务理事单位、上海高校创业教育教学指导协作组副组长单位。建有国家级人才培养模式创新实验区——本科大学生创业教育基地、团中央KAB创业教育基地、上海市大学生科技创业分基金会、上海大学生创新创业训练计划示范校。

学校着力构建“协同式”创新创业教育教学、“开放式”创新创业实践实战、“六阶式”创新创业项目孵化、“一站式”创新创业服务保障的“四位一体”国际化商科创新创业人才培养生态体系，打造综合性产学研用实体创业学院。在致力于提升学生创新创业能力的同时，坚持开门办思政，紧抓课程思政建设，全员全过程全方位进行思想引领。创业学院依托“互联网+”“挑战杯”“创青春”大学生创业计划竞赛等各级各类创新创业竞赛，结合“跟党学三创”课程建设，挖掘“青年红色筑梦之旅”主题社会实践的思政元素，孵化大学生公益创业项目，打造公益创业育人实践体系，服务乡村振兴，助力共同富裕。

近年来，学校双创育人成果丰硕，先后获评2019年度全国创新创业典型经验高校、2018-2019年度上海高校毕业生就业创业工作孵化基地、2020-2021和2022-2023年度上海高校毕业生就业创业工作示范基地、上海市A级高校创业指导站（2019-2021连续三年）、第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛上海市优秀组织奖、成功举办第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛高教主赛道上海赛区国际项目专项赛和2022中国-上海合作组织青年创新创业论坛，培养的知名创业校友、“独立日”创始人郑一获评2018福布斯中国30位30岁以下科技行业精英，公司入选上海市“专精特新”中小企业。“赶考状元”创始人周强荣获2017EFG全球创业周创业之星、松江区首批创业英才称号。

从2017年开始，学校在上海市教育委员会的指导下，分别联合上海市学生事务中心、上海市就业促进中心、上海市大学生科技创业基金会、长三角G60科创走廊联席办、上海阿里云创新中心、人民网上海频道、上海公益创业基地、深圳科创学院、嘉兴港区（综合保税区）管委会等企事业单位，共同打造“博实”国际商业创新创业精英人才特训班这一国际化开放办学品牌项目。本着开门办思政的理念和思创融合的建设思路，通过全员全过程全方位培训促进思政教育与创新创业教育深度融合。“博实”特训班每期学制一年，旨在培养具有国际视野、创新精神和家国情怀，培养适应国际国内创新创业活动需求，掌握创新创业的基本理论、基本知识与基本技能，能够初步从事创新创业活动，且具有良好执行力和社会责任的企业家型人才，整合校、社、企等各方力量共同开展教育指导，同时，面向国内外高校招募学员。在培训过程中，立足本校，辐射国内外，全员参与开展思政教育；在一年的培训周期中，从基础课程、集中培训到项目培育等三大模块实践应用，全过程融入思想引领；在每期的主题选择、讲座设计等方面，全方位突出思政元素。

二、主要做法

“博实”国际商业创新创业精英人才特训班注重将思政教育与创新创业教育相结合，全员全过程全方位对学员加强思想引领，形成了以下特色做法：
以示范性主题设计凸显“国之大者”

“博实”特训班坚持每期一个主题，关注国家发展战略、地方区域发展方向、时代主题及行业热点等。从2017年第一期开始，分别聚焦了“一带一路”国际创业人才培育、“新时代、新品牌、新生态”国际创业人才培育、全面贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神、服务上海自贸区新片区建设、服务长三角G60科创走廊培育创新创业创造人才、服务做优做强“五型经济”向建党百年献礼、服务打造“专精特新”中小企业提升数智时代新动能等，通过示范性主题选择引领学员投身到国家、地方、行业等重点或急需的领域，充分发挥青年力量，涵育家国情怀。
以浸润式课程开发融入思政元素

“博实”特训班一年制的课程与实践培育分为创新创业基础素养模块、暑期集训模块和提升应用模块，指导学员利用1年的时间浸润式参与各类创新创业活动，鼓励学以致用，在基于实践的学习中快速提升学员的创新创业能力，在全过程中融入思政教育，对学员进行指导和引领。在创新创业基础素养模块，创业学院开发《创新创业创造：职场竞争力密钥》慕课，整合国内外学界、业界专家开展就创融合课程教学，并将创新创业创造融入学员的人生设计；开发《跟党学三创》思创融合课程，分为“跟党学创新、跟党学创业、跟党学创造”三个部分，将思政教育深度融合到创新创业创造教育之中。在暑期集训课程模块，增加思政红色元素，充分用好用足上海红色文化资源，带领学员参观中共“一大”会址及其纪念馆、党史巴士课堂学习、浦东开发开放30周年纪念馆等，打造思创融合式“红色课堂”。特训班师生原创作词作曲，推出《青春无敌 敢闯会创》班歌，进一步提升学员的班级凝聚力，激发敢闯会创的青春活力。
以国际化人员组训凝聚育人合力

“博实”特训班通过师资、学员的国际化组合，促进学科专业交叉跨国跨校合作，整合多方资源形成育人合力。引入创业教育国际师资，增设国际化背景下创业的创新思维、商业模式等相关实践内容，采用国际最新的行动学习式和体验式教学法，积极吸收各国留学生参与，邀请联合国开发计划署青年发展专家为学员提供社会公益创业和创新创业可持续发展课程，拓展学员的国际视野，增强国际化创业能力，树立世界可持续发展和人类命运共同体观念。六期“博实”特训班已培训294名国内外学员，学历层次上覆盖本专科及硕博士研究生，既有在读大学生学员，也有已毕业的创业者，既有国内学员，也有国外学员。虽然学员的角色、身份不同，但全体学员以创业小组的形式组队，一体化接受课程思政教育，互助互学，有效将思政教育从本校延伸到其他兄弟高校，并在与海外学员的互动中有效加强了中华优秀文化的国际传播。

以协同式实践平台搭建行走课堂

“博实”特训班着力构建协同式课程思政平台，与相关政府主管部门、创业孵化器、创业企业、创投机构合作，“学员交流+参观+授课+实战体验”相结合，沉浸式教学让学员深度感受和学习创新创业创造，进而提升创新创业创造的素质及能力。依托由学校创业学院与上海公益创业基地共建的公益创新创业人才工作站平台，发起“红色共创”大学生社会公益创业项目发展计划，组织参训学员的大学生社会公益创业项目参与孵化、培育、共创。例如，学员梁日倩的“救在身边”公益团队以“及时呵护身边每一条生命”为愿景，致力于宣传推广院前急救知识和技能，通过广泛培训大学生志愿者，将院前急救知识和技能带进社区，走进乡村，助力城乡发展，乡村振兴。该团队通过“红色共创”大学生社会公益创业项目发展计划，举办“回乡传馨”系列活动，针对农村医疗资源不足的现象所开展的系列志愿活动，通过招募和培训大学生志愿者，鼓励他们利用寒暑假的时间使用家乡话将急救知识带回家乡。特训班积极引导参训学员开展社会实践活动，用脚步丈量中国大地，将创新创业精神挥洒在行走的课堂中，实现社会实践创业项目化、实战化、品牌化。2021年，第五期“博实”特训班组织参训学员组队参加上海合作组织地方经贸合作示范区暑期专题社会实践活动；2022年，第六期“博实”特训班组织参训学员组队参加“红色青春筑梦创业人生，绿色发展助力乡村振兴”专题暑期调研活动。
以实战型项目孵化固化育人实效

“博实”特训班注重学员实践实战，通过线上线下参观交流、网络直播等多种形式让学员体验模拟直播带货，走进“专精特新”中小企业，引导学员从实践中关注新行业，既感受实践带来的收获，也提升对全新领域的认识。同时，注重学员项目的孵化与落地，要求参训学员参加中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛尤其是青年红色筑梦之旅赛道。通过“互联网+”大赛深度打磨项目和团队，实现以赛促教，以赛促学，以赛促创，以赛促就，推进项目落地实践，择优推荐申请入驻松江大学城“文汇580”大学生创业中心、“古北620”创业孵化基地以及其他与学校合作的国家级和市级创业孵化基地。由“博实”特训班学员丁慧琳领衔的“用艺术绘梦童真，让‘星星的孩子'仰望天空——乡村自闭症儿童艺术疗愈的发展、现状与展望”项目，该项目关注乡村自闭症儿童，线上线下相结合举办绘画课程，引导自闭症儿童进行绘画创作，并通过义卖形式出售画作，所得收益反补自闭症儿童及其家庭。由“博实”特训班学员张鹤骞领衔的“科技支持花卉新农业，企业助力大学生创业”项目聚焦机械自动化种植和无性繁殖培育科技对云南花卉新农业的支持和帮助，并调查采访当地花卉新农业对就业与扶贫的支持。

以首创型双创机制促进国际交流

“博实”特训班积极推进国际双创青年深入互动，引导双创项目拓展国际视野，促进国际创新创业成果转化，提升创新创业格局，深化创新创业国际交流合作。在由上海对外经贸大学主办，全球青年创新领袖共同体促进会、中国-上海合作组织地方经贸合作示范区管委会协办的“秉持践行上海精神 贡献上合青年力量”2022中国-上海合作组织青年创新创业论坛上，参训学员积极参与交流发言，彰显可持续发展的上合青年创新创业力量，以时代弄潮儿的姿态，充当桥梁纽带、增进友谊团结、传承世代友好，充分发挥青年在国际交流合作中的独特作用，为完善全球治理、破解发展难题积极建言献策。论坛系上海、北京、青岛首次合作举办，发起成立中国-上海合作组织创新创业学院，发布中英俄三语《中国-上海合作组织青年创新创业上海共识》，获得人民日报、光明日报、网易新闻等多家媒体的报道；在由上海市教育委员会主办，上海对外经贸大学承办，全球青年创新创业领袖共同体促进会、中国-上合组织地方经贸合作示范区管委会协办，上合组织青年创业国际孵化器支持举办的第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛高教主赛道国际项目（上海赛区）专项赛的比赛中，参训学员积极报名参赛，中英双语展示创业项目，与上合乃至全球双创青年同场比拼。该赛事为上海市首次举办，共吸引到来自26个国家104所国外高校的159个团队参加，在国赛系统中，上海市39所院校共邀请到638个项目参赛，再创历史新高。
三、工作成效

（一）坚持面向国内外免费开放办学，提升学员创新精神、国际视野、社会责任感和家国情怀
“博实”特训班一贯引导学生关注国家战略及上海发展重点，心怀“国之大者”。学员的项目越来越关注国计民生问题，选取红色元素、乡村振兴、区域发展等方面主题，不断提升创新意识与创新素养，将自己的青春、生涯发展与国家发展、人类命运相联系。
（二）推动创新创业课程思政改革创新，促进思政教育与创新创业教育深度融合

创业学院整合国内外学界和业界专家，开发《创新创业创造：职场竞争力密钥》慕课，入选教育部首批智慧高等教育平台，获批上海高校市级重点优质在线课程。充分利用慕课平台，打造了线上线下混合式课堂；聚焦国家及上海发展战略，打造了现场教学式“行走课堂”；培养团队精神，打造了团队实战式“实践课堂”；充分用好用足上海红色文化资源，开发“跟党学三创”课程，打造了思创融合式“红色课堂”。
（三）构建开放式国际化实战型育人模式，助力创新创业人才培养

“博实”特训班已列为上海高校毕业生就业创业示范基地品牌项目，2018年曾获上海市教学成果二等奖。迄今为止已连续举办6期“博实”特训班，每期特训班都根据主题精选课程师资，通过中英文面试选拔国内外学员，为核心课程配备“1+1+1”（即1名中方教师、1名海外教师和1名创业导师）多元化导师团队实现师资国际化。特训班吸引了来自26个国家56所高校近300名学员以线上线下的方式参加，其中外校学生比例超过50%，孵化创业企业49家、创新创业实践项目90个。学员荣获第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖，第十五届“挑战杯”二等奖、上海市特等奖、KAB大学生微创业全国金奖等多项荣誉。同时，“博实”特训班也受到媒体广泛关注，人民网、光明日报、解放日报、青年报、上观新闻、上海教育电视台等媒体报道百余次。



