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尊敬的李校长，督查组的各位专家：
    大家下午好！
    近期，局部地区疫情反弹和安全生产事故成为全国最关心的话题，党的十九届六中全会和第四届进博会正在召开，学校党委高度重视校园安全稳定工作，党委殷耀书记近期多次在重要会议上都提及了学校安全和保障工作，要求全校树牢底线思维、增强忧患意识，深刻认识统筹安全和发展的极端重要性和复杂性、持续性，时刻把政治安全、校园安全、师生生命安全放在第一位，守好来之不易的校园安全环境。下面，根据督查工作要求，作以下汇报：
[bookmark: _Hlk83566683]一、坚持“预防为主、防消结合”，压紧压实消防安全工作。一是持续开展消防安全检查。长久以来，我校保卫处形成了日常检查与专项检查、综合检查与专项检查、明查与暗访、校内队伍与校外专家的“四结合”消防安全隐患排查与整改机制。今年以来，两校区和学生社区已累计开展消防安全检查185次，出动230人次，反馈整改意见27条。二是全面开展消防安全宣传教育。结合各个安全节点，开展针对性的消防安全宣传教育，通过微信群、公众号、学校OA邮件等新途径经常性推送消防安全警示材料。邀请消防救援支队工作人员及校外专家，对师生进行消防安全及近期典型案例剖析。利用新生军训和入学教育，集中对2020级及2021级新生开展了消防逃生和灭火器灭火演练，年内累计组织各类消防安全培训及演练9场次，参训师生8000余人次。三是加快消防基础设施设备建设。结合学生社区基础设施改造大修工程，分批推进学生社区楼宇安装火灾报警系统及应急照明等消防类项目全覆盖建设。同时，分批对两校区重点建筑进行防雷检测。四是推进校园微型消防站建设。在两校区和学生社区共建立微型消防站3个，探索符合学校实际的运行机制和值班制度，制定并坚持“每周一练”训练制度，年均组织训练150余场，应急处置演练10余次。
[bookmark: _GoBack]二、坚持“生命至上、安全第一”，落细落实实验室安全管理。我校共有实验室7间，国家级实验教学示范中心两个，实验室以经济管理类、外语类、法学类实验室为主，无生物/化学/物理实验室，无特殊实验室。一是夯实安全责任。按照“谁使用、谁负责，谁主管、谁负责”的原则，学校建立起学校、二级单位、实验室三级联动的实验室安全管理责任体系，层层夯实安全管理责任，逐级落实安全管理任务。根据学校的《实验室建设与管理办法》，各教学实验室负责人是实验室安全工作的直接责任人，日常则有专人负责安全管理。通过各项安全管理规定和岗位责任制度，基本建立了安全管理网。二是健全工作机制。学校实验室建立了《实验室守则》、《实验室安全制度》、《实验室学生守则》等多项规章制度，明确了实验室管理员、师生等各方的安全责任，并做到制度规范全部上墙。同时，依法依规建立了实验室安全事故隐患排查、消防巡查记录、登记、报告、整改等管理措施，健全了实验室安全运行机制。三是日常常规检查与隐患整改。学校建立实验室自查、二级学院督查、实验中心定期抽查相结合的实验室安全工作督导机制，查找安全隐患和管理漏洞，确保各项规章制度落到实处。优化了2间实验室的供电线路，加装了单独控制的配电箱，解决了频繁插拔计算机插头造成的安全隐患；定期检查实验室备用钥匙及密码锁密码更换情况；对新建实验室门禁管理系统授权及电子班牌系统信息发布等方面加强管理。安全责任人落实落细防控措施，确保执行到位，不留隐患，主动开展安全自查、隐患排查并建立实验室安全隐患自查台账，定期上报安全自查结果，发现风险应及时抓好整改，堵塞漏洞。年内学校对实验室进行了8次安全专项检查，针对电器、线路等安全隐患全部完成了及时整改，保障了实验室的安全运行。近五年内实验室未发生任何安全事故。
三、坚持“六位一体”监督模式，织密织牢食品安全和食堂保供稳价网络。食品安全情况。一是严格落实食品安全责任制，学校与食堂、食堂与班组均签订《安全工作责任书》，强化岗位安全责任意识，年内校食堂无食品安全与生产安全事故发生。二是各食堂均建立了从业人员健康管理档案，食堂员工100%持健康证上岗。能够严格按照疫情防控要求执行“体温双检”，记录齐全真实。三是各食堂严格按照防疫要求落实食堂经营场所环境管理，食堂加工经营场所设有洗手消毒设施，就餐大厅每天通风、消毒，空调每周消毒，记录齐全。四是各食堂均设有就餐人员免洗消毒设备。五是仓库原材料摆放整齐，分类分区存放，能够保证“先进先出”。每日按时处理各类废弃物。其中废弃油脂与餐厨垃圾由松江区容环境卫生管理中心完成统一回收。六是各食堂均配备餐具清洗保洁设施设备，岗位流程清晰明确，餐具消毒后在保洁柜中存放，能够避免交叉污染。七是食堂严格按照食品安全操作规范加工操作，能够做到生熟分开，防止交叉污染，能够确保食品烧熟煮透。“保供稳价”工作落实情况。制定了《食堂补贴管理办法》，明确市教委高校学生食堂专项补贴及学校补贴的使用规则，确保补贴到位。将菜品分为基本保障品种、平价品种和议价品种，其中平价菜和基本保障菜的低价品种部分不得少于30%。目前确定有基本保障品种15个。同时建立以学生为主体的食堂检查组，常态化检查统计食堂平价菜和基本保障品种的供应情况，反馈师生意见建议，确保食堂价格水平保持稳定。切实执行高校学生食堂公益性政策，学校免收食堂场地使用费及管理费，并承担水、电费及餐厨垃圾清运费。
四、坚持人物同防、多病共防，科学精准做好常态化防控工作。一是从严做好校园管理。及时传递上级关于疫情防控口径与工作提示要求，从严从紧抓好校园疫情防控。做好离沪返沪师生员工台账管理、分类管理和进校审批工作，严格校门进出查证测温，两校区和学生社区共开放校门4个，每天安排近90人次安保力量上岗执勤。今年以来，学校根据各地疫情中高风险地区通报，累计倒查各类报备进校人员“双码”近10万次。截止目前，各校区门岗共查获、截停和劝离无权限进校人员500余人次。加强聚集性活动管理，强化督促落实和协同联动。专门下发《关于进一步做好疫情防控期间校园活动管理工作的通知》，及时部署上级有关提示，坚持“非必要不举办”“谁组织谁负责”原则，严格控制大型聚集性活动的审批和管理。二是坚持“全口径”人员管理。分层分类动态落实师生防控措施。对师生、非在编在籍人员、应急报备人员等不同类别人员群体，统一纳入全校疫情防控工作“一盘棋”，确保疫情防控末端落实，不漏一人。持续推进新冠病毒疫苗接种工作。截至本学期，我校教职员工新冠疫苗两剂次接种率达学生两剂次接种率达90%。对安保、物业、保洁等校内工作人员，每月进行一次核酸检测，切实织牢织密疫情防控工作网。三是强化应急工作预案。先后制定《疫情防控指挥系统应急方案》《突发新冠肺炎疫情处置工作预案》等文件，切实强化师生健康突发状况应急处置。针对疫情防控重点流程和环节，组织开展全要素疫情防控应急演练，强化应急处置能力和敏感节点应急值守，全力维护校园安全稳定。四是做好师生关心关爱。严格管理校园食品安全，大力开展爱国卫生运动；及时梳理、动态掌握暂不返沪返校及境外交流的师生员工动向及健康情况，点对点做好人文关怀和心理援助工作，持续开展专项补助，切实做到关心到位、关怀到位。五是规范信息报送。坚持动态掌握本校师生员工健康状况，严格执行“日报告”“零报告”制度，做好师生疫情防控每日打卡工作，精准掌握动态信息，遇有突发情况及时报告，确保信息畅通。
五、坚持“强化领导、守土尽责”，不折不扣做好校园反恐工作。一是加强组织领导。根据市教卫工作党委、市教委要求，为建立健全高校FKB工作体系，提升FKB工作水平，切实维护高校AQWD，学校成立FKB工作领导小组，党政主要领导为组长，分管AQWD工作领导为常务副组长，分管学生工作、外事工作、后勤工作领导为副组长，学校相关职能部门和院系党组织负责人为成员，领导小组下设办公室，办公室设在学校办公室。学校结合实际研究制定了《FKB工作实施细则（试行）》，明确了工作要求、组织体系、工作任务、职责分工等内容。二是将反恐工作与校园日常安全管理工作相结合。着重加强校内反恐重点部位，如学校大门、德政楼的技防设施、反恐装备的配备。进一步提高反恐重点部位相关区域的安保巡逻、视频巡控的频次和力度。同时，根据“智慧公安”的要求，部分校区校门增加人脸识别摄像机，抓紧建设人员轨迹分析项目。定期有针对性地组织安保人员和反恐重点部位工作人员进行反恐怖袭击培训和演练。三是加强与校外有关部门的信息沟通与研判。学校对外主动与文保、国保、街道等有关部门单位保持信息畅通，了解掌握有关部门单位关于我校少数民族学生和重点人员的信息情况，及时做好研判预警，预防在先。四是校内建立多部门联动工作机制。定期组织召开少数民族学生联席工作会议，及时沟通相关工作。联合院系及学生管理部门，对重点关注学生成立相应工作小组，加强护照管理、学籍异常登记、 “暴恐音视频”清查等工作。
六、坚持“制度先行、教育常态”，严格严肃宿舍安全管理。一是加强三门管控。结合宿舍回购基建大修工程，我校分四期建成了学生社区安全防控“四道防线”。即社区大门、楼宇门、房间门和公共区域视频全覆盖，共同构建了集人脸识别、信息对讲、人员轨迹分析、大数据分析、信息发布等功能为一体的“四道防线”安全防控体系，在学生社区安全防控及疫情防控中发挥了重要作用。二是坚持建章立制。先后制定了《学生生活社区管理办法》、《学生退宿管理办法》、《学生住宿公约》、《关于创建文明寝室活动的评比办法》等涉及学生安全稳定的相关一系列制度。以“宿管员日常检查”“院系深入寝室自查”“职能部门联合排查”和“居委会随机抽查”等“四查”方式，加大对学生寝室安全隐患的排查整治力度。三是加强队伍建设。社区大门及公共区域24小时保安执勤，本科生宿舍每栋楼宇均配备辅导员轮班，保证24小时楼内值班，在楼内突发事件处理、开展日常安全教育等方面发挥作用。四是努力实现园区安全教育培训全覆盖。采取多种方式对园区所有学生，开展安全宣传教育。结合劳动教育，重点加强“三育”工作（防火防灾安全教育、宿舍安全教育和人身财产安全教育）。通过平安校园栏、安全公众号等各类平台进行安全知识、事故案例的宣传和提醒。

校园安全和保障是一项常抓不懈、一以贯之的工作，没有安全保证，就没有学校建设发展。借此机会，非常感谢市教委特别是后保处长期以来对上海对外经贸大学安全工作的关心与指导，非常感谢李校长及专家们今天莅临我校松江校区，检查、指导我校的安全工作，请各位专家多提宝贵意见，我校将坚决贯彻落实市教委各项要求，落实督查组提出的各项意见建议，继续夯实安全根基，筑牢安全防线，保证师生员工生命财产安全，维护学校安全稳定！
谢谢大家！
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