附件2

上海高校智库建设引导性指南
 

一、经济建设

1．宏观经济政策 

着力解决经济社会发展中不平衡、不协调、不可持续的问题。研究如何加强和改善宏观调控；如何将短期调控政策和长期发展政策有机结合起来；如何加强财政、货币、投资、产业、土地等各项政策协调配合，提高宏观调控的科学性和预见性，实现经济增长速度和结构质量效益相统一等问题。
2．产业结构升级和调整

着力解决转型发展中产业结构升级和调整的问题。研究如何改造提升基础和传统产业；如何培育发展战略性新兴产业和新兴业态；如何促进生产性服务业与先进制造业融合，发展结构优化、技术先进、清洁安全、附加值高、吸纳就业能力强的现代产业体系；如何优化服务业发展布局，推动特大城市形成以服务经济为主的产业结构等问题。
二、社会建设 
1．人口

着力解决国家和上海市人口政策中的重大问题。研究如何控制人口总量，提高人口素质，优化人口结构，促进人口长期均衡发展；如何积极应对人口老龄化、提高人口服务和管理水平；如何促进来沪人员融入城市、促进不同人群的社会融合、促进人口与城市的协调发展等问题。
2．教育

着力解决转变教育发展模式、创新人才培养中的重大问题。研究如何着眼于每一个学生的终身发展和人的全面发展，统筹发展各级各类教育；如何建设高素质的教师队伍、全面实施素质教育；如何深化教育体制改革，切实提高教育质量等问题。
3．民生和社会管理 

着力解决民生建设和社会管理中的重大问题。研究如何创新社会管理模式，完善制度安排,提高社会管理能力，加快服务型政府建设；如何强化城乡社区自治和服务功能，构建社区管理和服务平台，完善社区治理结构；如何加强社会组织建设，推动社会组织健康有序发展等问题。
4．公共卫生

着力解决国家和上海市公共卫生政策中的重大问题。研究如何加强公共卫生服务体系和城乡医疗服务体系建设；如何完善药品供应保障体系建设；如何积极稳妥推进公立医院改革等问题。
5．食品药品安全

着力解决食品药品安全管理中的重大问题。研究如何制定和完善食品药品安全标准；如何建立食品药品质量追溯制度；如何健全食品药品安全应急体系；如何强化快速通报和快速反应机制等问题。

三、生态和区域建设

1．环境和能源

着力解决经济高速增长过程中资源节约和环境保护的重大问题。研究如何加大环境保护力度、促进生态保护和修复；如何加强资源节约和管理、大力发展循环经济；如何注重源头治理和长效机制建设,促进经济社会发展与人口资源环境相协调等问题。

2．区域发展

着力解决区域协调发展中的重大问题。研究如何构筑经济优势互补、主体功能定位清晰、国土空间高效利用、人与自然和谐相处的区域发展格局；如何实施适应区域发展总体战略和主体功能区战略要求的法律法规和政策，完善利益补偿机制；如何推进长江三角洲区域经济一体化发展，发挥东部地区对全国经济发展的重要引领和支撑作用等问题。

3．城市化和城镇化建设

着力解决中国城市化布局和城镇化建设中的重大问题。研究如何构建城市化战略格局，在东部地区逐步打造更具国际竞争力的城市群，在中西部培育壮大若干城市群，科学规划城市群内各城市功能定位和产业布局；如何科学制定城镇化发展规划，优化小城镇布局,实施有重点、有层次、有步骤的小城镇发展战略，增强小城镇综合承载能力等问题。

4．智慧城市建设
着力解决数字化、网络化、智能化为主要特征的智慧城市建设中的重大问题。研究如何大力实施信息化领先发展和带动战略,构建实时、便捷的信息感知体系；如何提升网络宽带化和应用智能化水平,推动信息技术与城市发展全面深入融合；如何推进城市管理和公共服务信息化,提升城市运行效率和管理服务水平等问题。

四、国际关系

1．区域关系研究

着力解决全球经济治理和区域合作中的重大问题。研究如何扩大同发达国家的交流合作，增进相互信任，提高合作水平；如何深化同周边国家的睦邻友好和务实合作，维护地区和平稳定，促进共同发展繁荣；如何加强同发展中国家的团结合作，深化传统友谊，维护共同利益等问题。
2．两岸关系

着力解决两岸关系和平发展中面临的重大问题。研究如何巩固两岸关系发展的政治、经济、文化基础，全面深化两岸经济合作，努力加强两岸文化、教育、旅游等领域交流，积极扩大两岸各界往来，持续推进两岸交往机制化进程，构建两岸关系和平发展框架等问题。
五、其他领域

1．协同创新中心管理与研究

着力解决协同创新中心建立过程中的理论指导及创新实践所面临的问题。研究如何构建中国情境下协同创新机制及协同创新中心建设的理论与政策体系；如何推动协同创新中心围绕国家重大需求，加强各创新主体在体制机制创新上的合作融通，不断向协同创新的更宽领域、更深层次、更高水平发展；如何建立协同创新中心建设指标体系，对其建立、运行进行合理的指导、评估等问题。

2．智库管理与研究

着力解决上海高校智库体系建设过程中理论指导及创新实践所面临的问题。研究如何建立上海高校智库组织与运行的规范形态；如何建立智库建设指标体系，对智库的建立、运行进行合理的考核和监督等问题。

3．其他

社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设和党的建设中的其他重大问题，以及国际关系的其他重大问题。 

