新时代大学生群体的精准画像
调研方案
[bookmark: _GoBack]   围绕时代要求与学生发展性特征，拟从新时代大学生画像聚焦点、思想政治教育的切入点、思想政治教育高质量提升的转化点等三部分开展调研。
1、 新时代大学生的画像聚焦点
调研对象：在校生、校友
调研目标：大数据+小数据 精准画像
调研层面：从代际价值观、思想新动态、政治认同新表现三个层面进行画像聚焦
（一）代际价值观的新内容：
1、对己：懂即懂我  
主要调研内容：（1）对某领域的深刻见解；（2）涉猎领域广并高效深入；（3）财务自主、决定自主、自我认知强；（4）高效尝试多种兴趣、较早认定自身所长等。
2、 对人：平等、包容、适应
    主要调研内容：（1）平等：权威感低、习惯性表达想法；（2）包容：尊重异质，渴望同辈的归属感；（3）适应：在不同群体中控制自己言行，APP制造内容进行形象管理。
3、 对事：现实与超越
主要调研内容：（1）断裂性与传承性的并存：传统价值产生一定断裂的同时又能在文化传承、政治认同上保持延续和一致；（2）功利性与崇高性的并存：个体意识更强，积极获取资源发展自己的领域，但超越世俗，期待崇高与人格提升；（3）个体性与社会性的并存：崇尚自由，但与国家意志和社会责任取得协调。
4、 对社会：关注又冷漠
主要调研内容：（1）关心自己的群体；（2）留意大事件，做出行动；（3）对大自然的关爱，对世界上不平等情况的关注；（4）对社会整体的道德现状认同度较低,自我道德认同感较强。
5、 对国家：认同高，践行低
主要调研内容：（1）对国家的认同度很高，对中国人的身份、国家的符号、国家的作用和中国道路均表现出高度的认同，展现出强烈的国家自豪感和历史责任感；（2）关键时刻的爱国奉献、敢于担当和敢为人先的优良品质；（3）文化认同和民族自豪。敦煌、故宫等文化IP，国产动漫影视作品，国货崛起和中国制造；（4）认知-内化-践行，践行环节态度冷静。
（二）思想行为的新动态
1、新热爱排行
主要调研内容：（1）二次元：超级英雄、动漫、游戏；（2）超级爱好：明星、小众兴趣；（3）App：社交类（微博、微信、QQ、B站）、教育类、图片摄影类。
2、新热爱圈层
主要调研内容：（1）国潮：“国风＋潮流”；（2）饭圈：应援打榜；（3）亚文化、奶茶文化。
3、新行为模式
    主要调研内容：（1）躺平：低欲望；（2）卷心菜：内卷中的应付；（3）懒宅文化（外卖，跑腿）；（4）干饭：积极吃饭解决一切问题。
4、新的学习曲线
主要调研内容：（1）学习曲线陡峭；（2）学习动力、学习策略、方式：主动寻找APP等资源；（3）倾向师生互动与高影响力教育活动等。
   （三）政治认同的新表现
主要调研内容：（1）习总书记“大国领袖”认同高；（2）对政治参与客观谨慎；（3）将政治认知转化为正确的行动，自身的主动性、自觉性不足

2、 思想政治工作的切入点
调研对象：思政工作者、在校生、校友
调研目标：针对精准画像，找准工作切入点
调研层面：从时代交流特征、时代空间维度、时代价值意蕴三个层面进行探析
（一）根据时代化的交流特征，探析教育方式的切入点
1.多元传播矩阵
以学生的媒介偏好作为抓手，构建多元化的传播矩阵，研究“互联网+”、“数字化”与思政教育融合的新形式、新方法。
主要调研内容：（1）官方平台、官方微博、官方公众号；（2）全媒体、大小数据、云计算的运用；（3）与多元传播相协调的舆论引导方法；（4）意见不统一时“人民日报”等官方媒体的信赖度。
2.互动体验过程
当代学生分享意愿、评论意愿均高于平均水平，转变传统教育方式，学生被约束的被教育过程，充分尊重、理解学生的需求以及个性，增强开放式、对话式的互动体验，使学生积极主动、自觉接受。
主要调研内容：（1）新媒体互动性；（2）进圈的互动；（3）打造网络媒体文化产品；（4）突出学生体验度等；（5）“人人可见”“随时随地可看”的运作规律；（6）研发有利于大学生学习、生活的软件、小程序等。
3. 话语有效转换
合理做好话语转换，有效融合党言党语、学言学语、民言民语、网言网语，以增强思想政治教育的吸引力和感染力，提质教育实效。
主要调研内容：（1）
（二）根据时代化的空间维度，拓展育人场域的切入点
1.挖掘实地场域
深入挖掘和拓展家庭、学校、社会、企业多方资源，凝聚教育合力，互补互促，共同发挥作用。
主要调研内容：（1）挖掘和联通育人场域“孤岛”，例如开发家校、校政企、学生社区、红色场馆、志愿服务基地等，让学生在实践的过程中厚植爱国情怀，认清时代使命，深化认识并逐渐认同；（2）提升场域资源的协同性，协同育人的普遍自觉，场域发挥的作用等。
2.牵引圈层文化
针对不同行为模式、不同热爱圈层、不同兴趣、不同需求的学生应进行分类分圈的精准施策，提升思想政治引领的针对性和实效性。
主要调研内容：（1）充分发挥亚文化、圈层的推陈出新，贴近和反映大学生实际需求的优势；（2）增强思想政治教育引领目标的牵引力，切实关注和维护他们的利益和权益；（3）辨别亚文化与主流文化的话语权争夺，或低姿态融入主流文化；（4）挖掘大学生亚文化主体敢于创新的精神内涵，促进学生把不同类别、不同圈层文化的创新愿望、热情、能力转化成利于社会的实践行动。
（三）根据时代化的价值意蕴，丰富教育内容的切入点
1.多样性与重点需求性
用发展眼光丰富教育内容，用创新理念引领教育内容。
主要调研内容：（1）回应“心理健康教育与咨询服务”“网络思想政治教育”“社会实践活动”的普遍性与个体性的期待；（2）对思想政治理课教师的教学和思想引导工作的高要求；（3）有理论、接地气，入脑入心入行的教育内容。
2.精准化与全过程匹配
解决思想教育内容“有效”供给与学生“个性”需求之间的矛盾问题。
主要调研内容：（1）梳理青年学生行为习惯、挖掘其日常偏好、分析其目标期待，精准勾勒其需求画像，提供能够满足青年学生个性化需求的教育菜单。（2）注重分阶段与思想教育相关的特征。

三、思想政治教育高质量提升的转化点
调研对象：高校、在校生、校友
调研目标：实现思政教育“高质量发展”
调研层面：从系统性、时代性、科学性三个层面进行转化和提升
（一）系统性层面：“三全育人”深水期
1、 新目标：实现“十大”育人体系全面质量提升
构建高质量的“十大”育人体系是新时代思政教育重点工作内容和发展提升的目标，需要全面统筹办学治校各领域、教育教学各环节、人才培养各方面的育人资源和育人力量，是一个全新的系统性工程。
主要调研内容：制度、机制、平台、特色项目、执行效果等。
2、 新增长点：充实丰富阶段性教育内容
爱国主义教育、美育、劳动教育、五育并举等是我国教育的基本内容，但实践中有所欠缺，是影响新时代教育质量升级的薄弱点，在一定程度上，它们是当下教育内容新的增长点和着力点。
主要调研内容：了解爱国主义教育、美育、劳动教育的开展情况、校内外资源整合情况、典型案例（可结合疫情）等。
3、 新方法：运用人才培养创新机制
构建交叉融合、协同创新、自主发展等三个创新人才培养机制。
主要调研内容：
（1） 陡峭学习曲线背景下的“一二三”课堂交叉融合、学科交叉融、教师队伍交叉融合的思政教育举措、机制及其发挥的“催化剂”效果。
（2） 校内间协同、校校协同与校企协同等方面联动育人、创新人才培养模式情况。其重点在于深入推进“三全育人”综合改革同时，如何更好构建一体化育人体系，并突出思政工作主体、场域、载体、队伍等的更高协同性。
（3）自主发展的多维平台，校内自我服务、教育管理，朋辈引领与帮扶。
4、 新保障：发挥组织保障
把组织建设与教育引领结合起来，强化高校各类组织的育人职责等是组织育人质量提升系统的重要内容。
主要调研内容：可以重点调研党建引领情况、健全思政教育体制机制情况、夯实基层组织情况、群团组织联系服务等。
（二）时代性层面
时代是思政教育必须回答的命题。“时代新人”是当代中国特色社会主义事业的新主体、新力量。因此，培养“时代新人”是思政教育必须做好的“答卷”。该层面可重点调研以下内容：
1、 反映时代
主要调研内容：（1）了解新时代青年学生在思想、学习、就业、生活等领域所面临的体制机制、软硬设施、文化氛围等重点与难点问题；（2）对标国家对新时代青年要求与具体落实之间的差距及其原因。
2、 解答时代
主要调研内容：（1）中国特色和国际认可的话语体系；（2）后疫情时代的国际比较；（3）具有价值感的话语做法与经验；（4）直击学生成长性需求，解决学生在知识、思想或情感上的难题。
3、 引领时代
主要调研内容：（1）习近平新时代中国特色社会主义思想引领青年听党话、跟党走的群团工作情况，有何特色、难点等；（2）思政教育在新时代教育评价改革中应为、可为之处。 
（三）科学性层面
思想政治教育在国家治理现代化中扮演着价值方向的指引者、价值共识的缔结者、治理主体的培植者和精神氛围的营造者等角色，是推动国家治理现代化的实践性力量。
1、 理念更新制度完善方面
主要调研内容：思政教育中所运用的新理念、新制度的内容、依据、实施效果及其可推广性等。
2、 优化决策改进过程方面
主要调研内容：（1）大数据、区块链、即时通讯在优化决策中的运用；（2）决策评估过程；（3）思政教育预测，基于“过程论”对思想政治教育的未来发展趋势、社会意识形态的未来发展状况及教育对象思想政治素质的未来状态进行推测的实践活动。   
3、 智能评价提质增效方面
人工智能与教育逐渐走向深度融合，对思政教育也发生着深远影响。在不断深化教育评价改革的当下，推进思政教育领域智能评价是未来发展趋势。
主要调研内容：（1）大数据+小数据，动态掌握和追踪记录学生真实想法、思想动态、关注点、情感特征、价值取向等方面所建立的智能评价体系或系统；（2）第二课堂成绩单认定情况；（3）判断思政教育在多大程度上影响了青年学生；（4）对思政教育提质增效方面有何困难与启示等。
