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教职工政治理论学习制度实施办法（试行）

为进一步加强和改进教职工思想政治工作，推动理论武装工作深入开展，提高广大教职工理论水平和工作能力，增强政治理论学习的实效性和系统性，特制定本办法。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持用科学理论武装人，提高广大教职工运用马克思主义立场、观点、方法分析和解决问题的能力，提高思想政治素质、道德素质和育人能力，建立规范、科学的政治理论学习制度，推动培养良好学风、提高学习成效。
二、学习组织
开展教职工政治理论学习是切实加强和改进教师思想政治工作的重要举措。全校所有教职工都要参加政治理论学习。
二级单位党组织负责本单位教职工政治理论学习的实施和管理，根据学校党委相关工作要求，结合学校改革发展中心工作，紧密围绕教职工思想实际开展学习，按学期制定教职工政治理论学习计划，每年末撰写教职工政治理论学习工作总结，并报学校党委教师工作部备案。
三、学习内容
教职工政治理论学习的内容主要包括：
（一）马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。
（二）党和国家的路线、方针、政策。
（三）宪法、法律、法规。
（四）党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史。
（五）社会主义核心价值观。
（六）教育、科技、卫生以及经济、政治、文化、社会、生态文明等方面的知识和理论。
（七）重大时事政治及近期的热点和焦点。
（八）上级重要会议、重要文件精神。
（九）学校党委、行政的重要文件、决策部署、规章制度。
（十）上级和学校要求学习的其他重要内容。
四、学习时间
（一）每月至少安排一次教职工政治理论集体学习，2022年起学习时间安排在周二下午。
（二）各单位可根据学习内容增加集体学习次数。
（三）任何单位和个人不得随意占用政治理论学习时间，如遇特殊情况可做适当调整。
五、学习形式
（一）各二级单位党组织要建立健全教职工政治理论学习机制，丰富教职工政治理论学习形式，制定学习计划，提出学习要求，明确学习重点，加强理论研究，确保政治理论学习覆盖到全体教职工。
（二）集体学习可以采用精读原文、专题讨论、辅导讲座、专题报告、调查研究、社会实践、参观考察、教师沙龙、经验交流、音像资料观摩等多种方式进行。鼓励二级单位组织教职工赴爱国主义教育基地、理想信念教育基地和革命传统教育基地开展学习。
（三）要组织好教职工的个人自学，把集体学习与个人自学、学习理论与研究问题相结合，鼓励教职工做好读书笔记，撰写学习心得体会，在系、专业、教研室内召开座谈会、读书会，开展学习交流，使理论学习形式多样、内容丰富，提高学习吸引力、参与度和实效性。
六、学习要求
（一）教职工政治理论学习要坚持学习理论和指导实践、推动工作相结合，把学习理论同研究解决学校改革发展稳定的重大问题结合起来，同研究解决师生最关心、最直接、最现实的利益问题结合起来，同研究解决党的建设中存在的突出问题结合起来，使科学理论真正成为指导工作和决策的思想武器，成为推动科学发展、促进校园和谐、加快学校内涵建设的强大动力。
（二）坚决克服学习讨论不认真、不深入或走过场的现象，正确处理好工作与学习的关系、专业学习与政治理论学习的关系，努力提高学习效果。
（三）二级单位党组织要建立学习记录制度，安排专人做好本单位教职工政治理论学习的学习记录，建立教职工政治理论学习档案，记录每次学习的时间、地点、主题、主要内容、学习形式、出勤和补学情况等，并做好归档备查。
（四）重视教职工政治理论学习的宣传报道和经验推广工作，形成良好学习氛围。二级单位党组织要及时向学校党委汇报教职工政治理论学习动态、经验、做法、成效和涌现出的优秀个人、典型案例。
七、学习考核
（一）二级单位党组织负责对本单位教职工政治理论学习情况进行考核，制定严格的考勤和请假制度，做好考勤工作。二级单位每月提交教职工政治理论学习考勤情况。无故不参加学习的教职工，按照《上海对外经贸大学教职工考勤和请假暂行规定》中关于旷工的认定进行处理。
（二）二级单位对因故未参加政治理论学习的教职工，要及时组织补学，并做好记录。
（三）教职工参加政治理论学习的情况作为评优评奖、年度考核的重要依据。教职工如出现发表不当言论、无故缺席等情况，在年度考核中不得评为“优秀”。
（四）学校加强教职工政治理论学习监督考核，将教职工政治理论学习情况纳入二级单位领导班子年度考核范围。党委教师工作部负责对二级单位教职工政治理论学习开展情况进行检查，检查方式包括查看学习记录、听取情况汇报、座谈访谈等。
八、附则
（一）本办法由党委宣传部、教师工作部负责解释。
（二）本办法自2021年7月22日起实施。2017年12月5日印发的《上海对外经贸大学教职工政治理论学习制度》（沪经贸大委〔2017〕89号）、2018年11月28日印发的《上海对外经贸大学二级单位教职工政治理论学习规则（试行）》（沪经贸大委〔2018〕115号）和《上海对外经贸大学二级单位教职工政治理论学习考核办法（试行）》（沪经贸大委〔2018〕116号）同时废止。
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