关于中级专业技术职务岗位人员各部门聘任小组续聘的通知
法学院、金融学院、经贸学院、外语学院、人文社科部、体育教学部、国际交流学院、WTO教育学院、商务实习中心、研究生部、研究所、教育技术部、图书馆、后勤综合管理处：

按照沪贸院办〔2003〕5号、沪贸院办〔2003〕187号、沪贸院人〔2007〕62号文件的规定，法学院、金融学院、经贸学院、外语学院、人文社科部、体育教学部、国际交流学院、WTO教育学院、商务实习中心、研究生部、研究所、教育技术部、图书馆、后勤综合管理处等部门的聘任小组根据中级专业技术职务岗位聘期届满考核的结果，续聘一百六十六位同志相应的中级专业技术职务岗位，现就续聘情况通知如下：

经法学院聘任小组研究决定，续聘桂亚胜、洪治纲、杨宏芹、殷敏、刘瑛、乔檀、王诚、吴晓锋、张婷、陶立峰、张继红、陈百俭、赵宏明十三位同志讲师专业技术职务岗位。

经金融学院聘任小组研究决定，续聘傅凌燕、张洁、余玮、盖耕宇、刘东华、唐旭君、应婷婷、郭振华、田立中、张铁铸、丛海涛、金道明十二位同志讲师专业技术职务岗位。

经经贸学院聘任小组研究决定，续聘田勤、孙海宁、徐薇华、张杰、黄健、王玫君、江静、黄辉、李莅、赵平、吴知峰、阎海燕、张少萱、陈华、王锐、吴素梅、李医群、俞晓春、谢小伟、汪建新、金泉、雷平、沈雁、李南雁、史龙祥、张建东、陈光建、郁震二十八位同志讲师专业技术职务岗位。

经外语学院聘任小组研究决定，续聘王志明、郑月泉、毛克敏、顾苏、桑慧敏、俞澄、周进、朱永霞、金颖颖、王轶梅、朱建忠、龚文祥、陈满生、王倩、管之江、金镜玉、毛锋、陈辉斌、杨丹、李梅青、耿业红、杨改然、韩春红、赵珂、蒋秀娟、郭娟、王艳艳、周小进、葛建光、夏蓓蓓、李萌、周芹芹、胡应坚、郑汀、唐沛、司耀龙、吴春竹、黄芳、李冬冬、林翔、鲁锋、毛静、全志钢、黄爱娟、李靖、李名峰、罗淑兰、邵严毅、申琳、施华轶、徐呢喃、杨琳、杨琪、张秀春、赵蕾、凤羽、彭蓉蓉、朱海燕、单建国、孔燕平、朱龙妹、邹囡囡、戴金华六十三位同志讲师专业技术职务岗位。

经人文社科部聘任小组研究决定，续聘陈伟宏、赵勇、吴正勇、李欣、张耿庆、桂莹洁、董伊金、陈国强八位同志讲师专业技术职务岗位。

经体育教学部聘任小组研究决定，续聘薛宝金、穆益林、奚瀛茹、李雨红、董传英、冯霞珍、吴梦莱、胡浩、张文慧、李爱国十位同志讲师专业技术职务岗位。

经国际交流学院聘任小组研究决定，续聘李春桃同志讲师专业技术职务岗位。

经WTO学院聘任小组研究决定，续聘俞伟利同志讲师专业技术职务岗位。

经商务实习中心聘任小组研究决定，续聘程洁同志讲师专业技术职务岗位。

经研究生部院聘任小组研究决定，续聘饶芸燕同志讲师职务岗位。

经教育技术部聘任小组研究决定，续聘顾振宇、郑戟明、张晓黎、张国锋、孙立新、刘雪芬六位同志讲师专业技术职务岗位；续聘陈志华、顾建忠、袁晓燕、钱显鸣四位同志为工程师职务岗位。

经研究所聘任小组研究决定，续聘王伟民同志为助理研究员职务岗位；续聘苏菲、陈银盛两位同志为编辑职务岗位。

经图书馆聘任小组研究决定，续聘赵群、鱼明瑜、荣宪民、杨红宝、黄俐华、唐永辉、侯占奎、谢蓉、李杏兰、谢丹迎十位同志为馆员职务岗位。

经后勤综合管理处聘任小组研究决定，续聘洪文君、俞永斌、周锡金三位同志为主治医师职务岗位；续聘杨晋湘、刘敏两位同志为主管护师职务岗位。

以上一百六十六位同志聘期从2007年8月起至2009年7月止。

此件由人事处备案。

                                          上海对外经贸大学

人事处

                                            2007年9月28日

